

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

E. Cádiz, al mes, Ptas. 1'50  
 Provincias, trimestre 4'50  
 Número del día 10 céntimos.  
 Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas:  
 Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
 Talleres, en la misma casa.

## Sobre el trabajo

Desde que la humanidad fué condenada por la debilidad del primer hombre, á vivir con el pan ganado con el sudor de su frente, luchan y se contraponen la tendencia á la ociosidad, que arrastran al hombre á la inacción y el trabajo, exigencia impuesta como único medio de satisfacer sus necesidades.

Es por lo tanto muy cierto, que el hombre es una criatura formada para trabajar y para trabajar útilmente si nadie le extraviase de su verdadero destino, y hasta muchos que son ricos y poderosos buscan el bullicio y fatigoso desorden de los placeres para librarse de una ociosidad enojosa.

El hombre no es, naturalmente, perezoso, pero ha llegado á serlo, ó lo que es lo mismo, ha contraído aversión á toda ocupación que no sea verdaderamente útil.

Trabajamos por el deseo de mejorar nuestra condición y cuando falta el noble estímulo del progreso el trabajo se convierte en pesada carga; y tan noble obligación se cumple del peor modo posible y se trabaja lo menos posible.

El trabajo sin embargo es condición que va unida esencialmente á la naturaleza humana; es el grandioso elemento que vigoriza nuestro espíritu, engrandece nuestra inteligencia y fortifica la voluntad.

El trabajo depura y endulza el sentimiento, evita las pasiones, el vicio, el crimen y conserva la salud y prolonga la vida.

Es un deber digno de nuestra personalidad porque mantiene la dignidad humana y proporciona medios de vivir con el producto de nuestra actividad, siendo la inagotable fuente de todo adelanto, todo progreso y toda prosperidad y riqueza.

## La Infantería de Marina

Podrá Molchott, en su grande obra sobre la «Circulación de la materia», demostrar científicamente que nuestros cuerpos cambian; que cada segundo nos transformamos, que nuestros organismos, como el de todos los seres vivientes, no permanecen idénticos, inmutables, ni un instante.

Yo no dudo que esa ley fisiológica se cumpla, que sea verdadera; pero lo que no me explico es que en medio de ese torrente de materia en que vivimos y nos movemos; de ese constante cambio de substancias entre las plantas, los animales y el hombre, persista en nosotros el recuerdo de los hechos pasados, ya que en un tiempo dado nuestro cuerpo se ha renovado tan enteramente que no conservamos ni una molécula del cuerpo que teníamos antes.

Este fenómeno se realiza en la vida muchas veces: cada treinta días ó cada tres años (en esto hay disconformidad entre los fisiólogos) somos un hombre nuevo; pero cabe preguntar: ¿cómo siendo otro hombre diferente del que eramos antes conservamos el recuerdo de las cosas pasadas, cuando las moléculas ó los átomos que constituyen nuestro organismo, como los que integran nuestro organismo todo, se renovaron no una, sino muchas veces?

En vano algunos fisiólogos han tratado de explicar con hipótesis tan atrevidas como poco convincentes este gran misterio.

El hecho es que el recuerdo persiste

en nosotros á pesar de ese cambio constante de materias, y que hay algunos que á medida que el tiempo pasa, más vivo más real se presenta á nuestra imaginación, hasta el punto que, á veces, nos torjamos la ilusión que los personajes hablan y las escenas pasan como si asistiéramos á la representación de un drama ó de una tragedia, siendo nuestro propio cerebro el escenario donde se mueven las figuras ó se realizan los acontecimientos.

¡Ah! es que el hombre no es sólo materia; es que hay en él algo que no cambia; es que su «yo» no está sujeto á esas mutaciones moleculares; es, en fin, que el alma, y no el cuerpo, es la que recoge y conserva esos recuerdos.

Las impresiones cuando son fuertes, cuando son poderosas, quedan grabadas en nuestro espíritu con caracteres imborrables.

Yo conservo un recuerdo, una impresión que cada día la veo levantarse más potente, con más vivos colores en mi cerebro.

Era un niño; mi buen padre acababa de regresar del Norte de España, donde había combatido á las facciones carlistas; se había batido en San Pedro Abanto al lado de un batallón heroico; heroísmo que fué la admiración de un grande Ejército, y que mereció ser honrado concediendo á la bandera de aquella unidad la corbata de San Fernando.

Yo oí referir de labios del querido autor de mis días aquel hecho glorioso, sobrehumano; y cuando contaba el inaudito valor con que aquellos jefes, aquellos oficiales y aquellos soldados escalaban la montaña, trepaban por los riscos, marchando siempre adelante, sin volver la cara atrás, diezmados por el fuego enemigo, su acento, tomaba tales inflexiones de entusiasmo, vibraba tan exaltado, tan lleno de emoción, que mi infantil espíritu se impresionaba de tal suerte que, á veces, sugestionado por la maravillosa narración, vitoreaba loco de alegría á los bravos de San Pedro Abanto, ó lloraba con mi padre al recordar los muchos héroes que allí quedaron.

Su admiración era tanta hacia aquel sublime batallón, que un día, al terminar de referir, quizá por décima vez, el gloriosísimo hecho, me dijo, poniendo con cariño sus paternales manos sobre mi frente:

—Hijo mío, siempre que encuentres en tu camino el uniforme de nuestra Infantería de Marina, saluda con respeto y admiración; es el heroísmo español que pasa.

No tenía necesidad mi buen padre de hacerme esta recomendación; yo amaba ya á aquel Cuerpo como se ama lo que es para nosotros santo y venerable.

El, con sus relatos encomiásticos, al pintar con vivísimos colores aquella epopeya de San Pedro Abante, había abierto en mi corazón de niño profundos surcos de amor y respeto.

Después, ya hombre, quise conocer la historia de ese Cuerpo honor de la Marina, y en Africa, el año 60 de la pasada centuria, en la batalla de Vad-Rás; en Santo Domingo, en Montecristi y Puente Plata el 64 y 65; en Cuba, en la guerra chica, en las Lomas de las Doncellas; en la guerra grande, en las Minas de Juan Rodríguez; en Filipinas, en Noveletas y Bacoor, y hoy en Alcazarquivir y Arcila, y en todas partes, encuentro á la Infantería de Marina siempre sufrida, abnegada, heroica, gloriosa.

¡Ah! ¡Y pensar que sobre la frente laureada de esta Corporación, cien veces benemérita, se amontonan negras nubes que amenazan destruirla; que corren rá-

fagas de desolación para su historia brillantísima; que el error ó la torpeza trata de romper los hispanos moldes en que se fundió ese Cuerpo para vaciarlo, ¡oh, divino número del innovador!, en troqueles exóticos, en un misterio, del que tal vez resulte que de los crisoles donde se echó oro de buena ley salga un metal de escaso ó nulo valor!

No hagamos esa pueba peligrosa, no cortemos una historia de excelsas virtudes militares, porque cortar una historia es cortar una vida, y cuando esa vida es ejemplar y esa historia llega á confundirse por sus altos hechos con la épica leyenda ó con la fúlgida epopeya, entonces el absurdo, aunque sea inconsciente, envuelve tremenda responsabilidad y adquire las negruras de la injusticia.

Reflexión y lógica; siempre enaltecer, nunca humillar; tal debe ser el discreto pensamiento que presida en las alturas.

Miguel Viciana.

## NOTICIAS VARIAS

### Asociación de la Prensa

Hemos recibido atento oficio de esta entidad, en el que se nos participa la constitución de la nueva Junta directiva.

Los nombres de quienes la constituyen, ya los hemos publicado, por lo que nos abstenemos de hacerlo hoy.

### Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «P. de Satrustegui», llegó el viernes 9 á Bilbao.

El «Ciudad de Cádiz», llegó el mismo día á Las Palmas.

El «Montserrat», llegó el jueves 8 á Colón.

El «León XIII», llegó el viernes 9 á Montevideo.

El «Reina Victoria Eugenia», salió el mismo día de Tenerife para Montevideo.

El «Buenos Aires», llegó el mismo día á Barcelona.

### Traslado

Por orden de la Dirección general de Seguridad, ha sido trasladado á Barcelona el jefe de policía don Antonio Ruiz Riego.

Para sustituirle ha sido designado el secretario de comisaría en la capital de Cataluña, don Alberto Buslares del Cosso.

Interinamente ha quedado hecho cargo de la Jefatura de esta provincia, el inspector don Francisco Antequera.

### Junta

Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Beneficencia los señores siguientes:

D. Ramón Rives Valladares y D. Fernando Pérez Ayala, propuestos en terna por el señor Gobernador civil.

D. Esteban Olmedo Martínez y D. Pablo Duarte, propuestos por el señor Obispo.

Debían de cesar en dicho cargo, para el que como antes mencionamos, han sido reelegidos los señores D. Amado García Bourlié, D. Fernando Pérez Ayala, D. Pablo Duarte y D. Ramón Rivas.

El señor don Esteban Almada, cubre la vacante producida por don Manuel Ruiz Tagle, que dimitió dicho cargo.

### Vigilantes

Ha sido destinado á Cádiz el vigilante de primera clase, don Bartolomé Muñoz

Fernández, que presta sus servicios en Jaén.

A Jaén ha sido trasladado el de igual empleo, que servía en esta provincia, don Antonio Montilla Jurado.

### Aviso

Encontrada en la vía pública una paqueta del Monte de Piedad, operación de ropas, y una llave; se anuncia, para que sus dueños puedan reclamarla en la sección de alcaldía de la secretaría municipal, donde se hallan.

### Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal en esta del importante periódico de Barcelona «El Día Gráfico», nuestro estimado compañero el director de «El Correo de Cádiz» D. Eduardo Juliá, al que con tal motivo felicitamos.

### Académico

Felicitamos á nuestro estimado amigo D. Julio Moro y Morgado por haber sido nombrado académico de número de la Real Academia Hispano-Americana, cargo que ha recaído en persona de tan excelentes dotes como es el Sr. Moro.

### Funeral

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido á los Prelados carta de ruego y encargo para que se celebren funerales por el señor marqués de Pidal.

## Por Telégrafo

Madrid, 10 (varias horas.)

### Política y políticos

#### Ferrocarril

Se ha aprobado el proyecto de ferrocarril estratégico de Ferrol á Gijón.

#### Consejo de emigración

En la próxima semana se reúne en pleno dicho Consejo.

#### Romanones

Mañana marehará á Andalucía el conde de Romanones.

Pasará cuatro días de cacería.

#### La situación de Méjico

El marqués de Lema ha declarado, que visto que la situación de Méjico, sigue igual, se ha autorizado por cablegrama á nuestro representante en la Habana, para que nuestros compatriotas en Nueva Orleans puedan ser repatriados, previas garantías que justifiquen la necesidad.

#### Los conservadores

Los elementos conservadores que se consideran perseguidos por el Gobierno, entregaron ayer un documento de protesta dirigido á los exministros del partido conservador, y en cuyo escrito también se consulta si, vista la persecución que se les hace, deben proseguir acatando las órdenes del Gobierno.

#### Denuncia

Ante el Juzgado del Centro se ha presentado una querrela contra «La Tribuna», con motivo de las campañas hechas en Octubre y Noviembre últimos, por dicha publicación.

Se ha ordenado la recojida de los números de dicho mes, que en el atestado se citan.

Ha sido citado ante dicho juzgado para el día 14 del actual, el director del expresado periódico.

#### Disposición

Se ha dispuesto que las certificaciones de registro de penados, sean valaderas por el plazo de tres meses.

#### Pablo Iglesias

De Málaga dicen, que ha llegado el socialista Pablo Iglesias.

Recibieron los amigos, que le acompañaron hasta el alojamiento.

**Varias noticias**

**Suscripción**

Se espera un resultado importante en las cuestionaciones que harán mañana las damas en las Iglesias, con destino á las víctimas de la campaña.

**Explosión**

Dicen de Lérída que en el campamento de Aitona en donde se realizan obras, explotó una enorme cantidad de dinamita que había almacenada, resultando cuatro muertos y diez y seis heridos gravísimos.

**Desgracia**

En las obras que en el Palacio de Correos se verifican, rompióse una grúa que sostenía dos inmensas piedras, las que al caer alcanzaron á los obreros los cuales resultaron con heridas gravísimas.

**Banquete**

En el Hotel Inglés, ha sido obsequiado el general Marvá, con un banquete de despedida, por el personal subalterno del Cuerpo de Ingenieros.

**Concierto y banquete**

El sábado se verificará en el Teatro Español, un concierto por la banda municipal en honor del maestro Lassalle.

Después será obsequiado éste en Lahrdy, con un banquete.

**EL SERVICIO MILITAR EN AFRICA**

**Dos Reales órdenes**

En la próxima semana se publicarán por el Ministerio de la Guerra dos Reales órdenes relacionadas con el servicio militar en Africa.

En una de ellas se dispone que todo soldado ó clase del Ejército que se reenganche para servir en Africa, librará del servicio en aquellas posesiones por todo el tiempo del compromiso que adquiere, á cualquier recluta ó soldado que con un año de servicio se encuentre en filas.

A los agraciados se les destinará á un Cuerpo de guarnición en la Península.

En caso de que el reenganchado para Africa no quisiera elegir á ningún individuo que se encuentre en nuestra zona africana, será este elegido por antigüedad.

La otra Real orden dice que todo recluta ó soldado que se encuentre destinado á cualquier Cuerpo de Africa y haya perdido, por enfermedad ó por herida á algún hermano, se le destinará al Cuerpo que se encuentre de guarnición en la población más cercana á la residencia de sus padres.

No se cubrirá su vacante para evitarle perjuicio á un tercero.

Si en el Ejército de Africa estuviera sirviendo algún soldado que justifique tener otro hermano sirviendo en el mismo territorio, se le ordenará á aquel que pase á la Península, destinándosele, como en el caso anterior, pero solo hasta que sea licenciado su hermano.

Si algún recluta próximo á embarcar para Africa se encontrara en estas condiciones, se suspenderá su embarque.

**España en Marruecos**

**Telegrama**

De Tetuán se ha recibido un telegrama oficial en el que se expresa que han sido entregadas 5.860 pesetas con destino á los soldados que operan en aquel campo, y cuya suma sido recaudada en suscripción pública organizada por la prensa burgalesa.

**Del extranjero**

**Detención**

Comunican de Berlín que ha sido detenido el jefe del partido socialista Danes é consecuencia de un discurso antimilitarista que pronunció.

**Un violinista español**

Dicen de París que el violinista español Pablo Casal, ha demandado pidiendo importante indemnización al director de los conciertos de Cologne por incumplimiento del contrato.

**Absoluciones**

De Strasburgo comunican que en Consejo de Guerra ha sido absuelto el coronel Reutterm y el teniente Forster que intervinieron en los incidentes de Saverne.

**De Méjico**

Telegrafían de Méjico que el general Huerta ha desmentido los rumores que circulaban sobre su dimisión, manifestando que está dispuesto á sacrificar su vida por la Patria.

**Junta provincial**

En el despacho del señor Gobernador civil, se reunió ayer bajo la presidencia de dicha autoridad la Junta provincial de construcciones y reparaciones de edificios para Correos y Telégrafos.

Concurrieron los señores Alcalde de la capital, presidente de la Cámara Oficial de Comercio, directores de Correos y Telégrafos y arquitecto provincial.

Actuó como secretario, el que lo es del Gobierno civil don Tirso Alonso y Alonso.

Después de darse lectura á la disposición ordenando la formación de la Junta, quedó constituida esta.

El señor Martínez de Pinillos expresó que en otras ocasiones se habían realizado gestiones para que se construyera en esta capital un edificio destinado á Correos, pues era imposible que continuara el actual local, donde no existe un departamento para depósito de correspondencia, es decir lugar apropiado.

Esto—agregó el señor Martínez de Pinillos—lo reconoció el señor Ortuño cuando estuvo en Cádiz.

Estima el señor Pinillos que se debe procurar á toda costa, que se construya un edificio en Cádiz.

También se trató del sitio en donde sería posible la construcción, inclinándose algunos á que fuese en la parte que que le libre frente al Gobierno civil cuando se vea el terreno que ocupe el monumento á las Cortes.

**Junta del Asilo**

Presidiendo el Ilmo. Sr. Alcalde don Sebastián Martínez de Pinillos, se reunió ayer la Junta del Asilo de la Infancia y Casa de Maternidad concurriendo los Sres. D. Joaquín Martínez de Pinillos, D. José A. de Sobrino, Ilmo. Sr. D. José García de Cosío, D. Ignacio de Lizaur, D. Mariano Fernández Copello, D. José de Urrutia, D. Fernando Ceballos, don José Pérez Serdio, Arquitecto Sr. Cabrera y Administrador del Asilo Sr. Díaz Crespo.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pronunció el Sr. Alcalde oportunas y elocuentes frases, saludando á los señores presentes y confiando y esperando en que todos cooperarán para el mejor funcionamiento del Asilo, institución que merece todas sus simpatías.

Declaró constituida la nueva Junta pasándose en seguida á la elección de cargos.

Nómbrese Vicepresidente de la Junta á D. Joaquín Martínez de Pinillos, Contador al Ilmo. Sr. D. José García de Cosío y Secretario á D. Ignacio de Lizaur y Lacaye.

El Sr. Ceballos agradeció las frases que el Sr. Alcalde había dirigido.

Análogas manifestaciones hicieron los Sres. Fernández Copello y Sobrino.

El Sr. García de Cosío, haciéndose intérprete de los demás compañeros designados para los cargos anteriormente dichos, dió las más expresivas gracias por la unánime elección.

De nuevo habló el alcalde D. Sebastián Martínez de Pinillos, expresando que después del resultado de la elección se creía más obligado á la Junta, ofreciéndose á ésta incondicionalmente para todo.

Acordóse por unanimidad que constara en acta un expresivo voto de gracias á todos los señores de la Junta anterior, por el interés y desvelo que habían demostrado en favor del Asilo.

Se ausenta el señor alcalde por tener que concurrir á la reunión del Gobierno civil de que nos ocupamos en otro lugar.

Ocupa la presidencia el Sr. D. Joaquín Martínez de Pinillos, despachándose los asuntos que figuraban en la orden del día.

Dióse cuenta de un oficio del arquitecto municipal D. Juan Cabrera, en el que propone se haga un estudio, con objeto de cortar las molestias, que en el patio de butacas del Gran Teatro, ocasiona la inclemencia del tiempo, por defectos notados en el actual y anteriores inviernos.

Acordóse oficiar al arquitecto municipal Sr. Cabrera para que haga con urgencia el estado y presupuesto á que se refiere en la comunicación.

Dióse cuenta de otro oficio del mismo señor arquitecto interesando se adquieran seis extintores de incendio para el Gran Teatro.

Se acordó que haga y remita el presupuesto.

Aprobáronse las cuentas del mes de Diciembre y las operaciones de Caja, así como la recaudación obtenida por las sillas durante dicho mes y el expediente con la cuenta general del año.

Conoció la Junta también de la estadística de albergados.

También conoció y aprobó la liquidación del presupuesto correspondiente al año último, en el que se han invertido 53.486'48 pesetas.

Por el vocal señor Ceballos se dió cuenta del resultado del concurso celebrado para adjudicar la confección y colocación de una lápida decorativa en el Gran Teatro, que conmemore las Veladas Hispano-americanas de las fiestas del Centenario.

Fué adjudicado al único concursante don Antonio Gargallo, en 348'50 pesetas.

Respecto al turno de vocales que ha de inspeccionar los servicios del Asilo, la Junta dió un voto de confianza al vicepresidente don Joaquín Martínez de Pinillos y éste dió las gracias, designando á los señores Sobrino y Fernández Copello, para el primer turno; para el segundo á los señores Ceballos y Urrutia, y para el tercero al señor Pérez Serdio.

Terminada la sesión, los señores de la Junta con el vicepresidente de la misma, don Joaquín Martínez de Pinillos, se trasladaron al Asilo, el que visitaron detenidamente, elogiando las reformas hechas y la perfecta organización de todos los servicios, que como es sabido, están á cargo de las Hermanas de la Caridad.

**La Academia Hispano-Americana**

En la tarde de ayer reunióse en Junta general la Real Academia Hispano Americana.

Asistieron los académicos señores Reina, Quintero (D. Pelayo), Gallegos, del Campo, Pérez Sarmiento, Dorca, Martínez (D. Enrique), Ory, Ayala (D. Sebastián), Salido, Moya, Téllez Ducoin, Molina (D. Victorio), Rivas (D. Ramón), Fernández Copello y Moro.

Excusaron su asistencia los señores Gálvez, Mayoral y García Gutiérrez.

Se acordó que al discurso de recepción del electo académico señor Miranda, conteste el académico señor Dorca.

Acto seguido, procedióse á la elección de la Junta que ha de actuar durante el presente año.

El resultado fué el siguiente:  
Se nombraron antes secretarios escri-

tadores á los señores Ory y Pérez Sarmiento.

Para el cargo de director ha sido designado el señor don Juan Reina é Iglesias.

Vicedirectores los señores don Pedro Mayoral y don Enrique Martínez y Ruiz de Azúa.

Conciliarios don Victorio Molina, don Mariano Fernández Copello, don Francisco Téllez Ducoin.

Tesorero don Jacobo Díaz-Escribano. Secretarios don José Manuel Pérez Sarmiento, don Jorge Gallegos del Campo y don Pelayo Quintero.

El señor Reina dió cuenta á la Academia, que en cumplimiento de acuerdo de ésta, había visitado á la distinguida profesora de piano señorita Margarita Castellón, la que había aceptado amenizar el acto académico para solemnizar el cuarto aniversario de la creación de esta Academia.

También el señor Pérez Sarmiento, expresó que el R. P. Colon, encargado de pronunciar el discurso, estará en esta capital el día 18 del presente mes.

El Sr. Fernández Copello, dió cuenta del acuerdo municipal por el que se cede el Museo Iconográfico para celebrar el expresado acto.

Se dió cuenta de una invitación para asistir al Congreso que ha de celebrarse en Sevilla para conmemorar el cuarto Centenario del descubrimiento del Mar del Sur.

Se acordó concurren una representación de la Academia.

Después de terminados los asuntos que figuraban en el orden del día y con estos la sesión, la Academia volvió á reunirse en Junta extraordinaria, nombrando por unanimidad, Académico de número á nuestro estimado amigo don Julio Moro Morgado y aprobando las propuestas de Académicos correspondientes de D. Julio de Anglada, redactor de «El Día Gráfico» de Barcelona y de otros señores que habían sido propuestos en la Junta anterior.

**NOTAS MARÍTIMAS**

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto:

**Entrados**

- Vapor español «Cabo Corona», de Vigo, con carga general.
- Vapor español «Serra», de Liverpool y Vigo, con carga general y pasajeros.
- Vapor español «Torre del Oro», de Huelva, con carga general y pasajeros.
- Vapor inglés «Endymion», de Oporto, con carga.
- Vapor inglés «Britannia», de Londres y Málaga, con carga general.
- Falucho español «Dulce Nombre», de Moguer, con naranjas.
- Vapor alemán «Antorima», de Málaga, con carga.

**Despachados**

- Vapor español «Serra», para Málaga.
- Vapor español «Torre del Oro», con carga general, para Algeciras.
- Vapor español «Cabo Corona», con carga general para Sevilla.
- Vapor español «Britannia», con carga general, para Huelva.
- Vapor inglés «Eudymion», con carga general, para Liverpool.
- Goleta alemana «Johanna», con sal, para San José de Norte.
- Vapor español «Hespérides», con carga general, para Las Palmas.
- Goleta holandesa «Zeermeeconi», con sal, para Pelotas.
- Goleta inglesa «Victoria», con sal, para Río Grande de Sul.
- Laud español «San Vicente», con carga general, para Tarifa.

**Trenes Cádiz, San Fernando**

Salidas de Cádiz . . .	9'25	15	20'05
De 2.ª Aguada . . .	9'30	15'05	20'10
De San Fernando . . .	8	11'15	17